
2 ВЕ РАС НЯ

911 год — князь Алег за клю чыў пер шы між на-
род ны да га вор з Ві зан ты яй. Ле та піс рас-

па вя дае, як «иде Олег на Гре кы», узяў шы з са бой 
са юз ні каў — «мно жест во Ва ряг, и Сло вен, и Чюдь, 
и Кривичи, и Ме рю, и Деревляни, и Радимичи, и По-
ля ны, и Се ве ро, и Вятичи, и Хор ва ты, и Ду ле бы, и Ти-
верцы», — і «на ко нях и на ко раб лях приде к Ца рюг-
ра ду». Ка лі грэ кі пе ра кры лі шлях па Бас фо ры, Алег 
за га даў па ста віць лад дзі на кат кі і, пад ня ўшы вет ра зі, 
са спа да рож ным вет рам пе ра кі нуць іх у За ла ты Рог, 
ад куль Кан стан ці но паль быў больш пры ступ ны. На-
па ло ха ныя з'яў-
лен нем вой ска 
ў ста лі цы, ві зан-
тый цы вы му ша-
ны бы лі за клю-
чыць мір. Гэ та 
пер шы вя до мы 
м і ж  н а  р о д  н ы 
да га вор Ста ра-
жыт най Ру сі.

1918 год — УЦВК за сна ваў Рэ вва ен са-
вет Рэс пуб лі кі (РВСР). Рэ ва лю цый-

ны ва ен ны са вет (Рэ вва ен са вет, РВС, Р.В.С.) — 
най вы шэй шы ка ле гі яль ны ор ган ва ен най ула ды і 
па лі тыч на га кі раў ніц тва ар мій, фран тоў, фла тоў 
Уз бро е ных Сіл Са ве та Ра сіі і СССР у 1918-1934 
га дах. Пер шым Стар шы нёй Рэ вва ен са ве та быў 
пры зна ча ны Леў Да вы да віч Троц кі, які кі ра ваў 
дзей нас цю РВСР з 6 ве рас ня 1918 го да па 26 сту-
дзе ня 1925 го да.

1945 год — 70 га доў та му ў Та кій скай бух це 
на бор це аме ры кан ска га лін ка ра «Мі-

су ры» прад стаў ні кі Япо ніі пад пі са лі афі цый ны акт 
аб без ага во рач най ка пі ту ля цыі япон скіх уз бро е ных 
сіл. Дзень за кан чэн ня Дру гой су свет най вай ны. 
Асноў ныя біт вы Дру гой су свет най вай ны, якія ме лі 
ве лі зар нае зна чэн не для гіс то рыі СССР: біт ва за 
Маск ву (30 ве рас ня 1941 г. — 20 кра са ві ка 1942 г.), 
якая ста ла пер шай пе ра мо гай Чыр во най Ар міі, 
Ста лін град ская біт ва (17 лі пе ня 1942 г. — 2 лю та га 
1943 г.), якая ад зна чы ла ка рэн ны пе ра лом у вай не, 
Кур ская біт ва ( 5 лі пе ня — 23 жніў ня 1943 г.), пад-
час якой ад бы лі ся най буй ней шая тан ка вая біт ва 
Дру гой су свет най вай ны — пад вёс кай Про ха раў-
ка, Біт ва за Бер лін, якая пры вя ла да ка пі ту ля цыі 
Гер ма ніі. Важ ныя для хо ду Дру гой су свет най вай-
ны па дзеі ад бы ва лі ся не толь кі на фран тах СССР. 
Ся род пра ве дзе ных са юз ні ка мі апе ра цый вар та 
асаб лі ва ад зна чыць: на пад Япо ніі на Пёрл Хар бар 
7 снеж ня 1941 го да, які па слу жыў пры чы най ус туп-
лен ня ЗША ў Дру гую су свет ную вай ну, ад крыц цё 
дру го га фрон ту і вы сад ку дэ сан та ў Нар ман дыі 
6 чэр ве ня 1944 г., пры мя нен не ядзер най зброі 6 і 
9 жніў ня 1945 г. для на ня сен ня ўда ру па Хі ра сі ме і 
На га са кі. Дру гая су свет ная вай на, па вод ле са мых 
пры бліз ных ацэ нак, за бра ла з абод вух ба коў ка ля 
65 млн ча ла век.

Ана толь АСТ РЭЙ КА, па эт:

«Ня ма ам ніс тыі па чуц цям, яны без скід кі на га ды».

2 верасня 2015 г.НАПРЫКАНЦЫ8

УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.18 19.59 13.41
Вi цебск — 6.06 19.51 13.45
Ма гi лёў — 6.09 19.49 13.40
Го мель — 6.08 19.43 13.35
Гродна — 6.34 20.13 13.39
Брэст    — 6.37 20.11 13.34

Iмянiны
Пр. Самуіла.
К. Саламона, Сцяпана, Юльяна.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

— Дзяў чы на, дай це ваш тэ ле фон чык.
— Бач, які спрыт ны. Гэ та што, ка хан-

не з пер ша га по гля ду?
— Бач, якая ра ман тыч ная. Гэ та ра-

ба ван не!

Ка лі вы ра зум ная і пры го жая; у вас доб-
рая фі гу ра, вы яс це ўсё і не таў сцееце, у вас 
ёсць ка ха ны ча ла век і ў вас доб рыя ад но сі ны 
з баць ка мі — ды яг наз адзін: вы ведзь ма!

— Ты дзе быў? Абя цаў быць у 8, а ўжо 
11!

— Я ля цеў да ця бе ку ляй!
— Ця бе ба чы лі ў ба́ ры!
— Ры ка шэт...

Не бой це ся «Скай нэ та»! Усіх лю дзей 
за б'юць ро ба ты-пы ла со сы. Іх бу дуць ра-
біць усё больш скла да ны мі і ра зум ны мі. І 
ад ной чы яны зра зу ме юць, што га лоў най 
пры чы най смец ця з'яў ля ец ца ча ла век.

С
а ро ка. У па вер' ях ус ход ніх сла вян са ро ка праз сва ю 
звыч ку цяг нуць у сваё гняз до яр кія, бліс ку чыя рэ чы 

на бы ла та кія ад моў ныя якас ці, як кра дзеж, зла дзей ства. У 
каз ках з той жа на го ды яе на зы ва лі птуш кай-мод ні цай.
� Бес кла пот ная бал бат ня са ро кі бы ла пры кме тай хут-

ка га атры ман ня доб рых вес так ці ві зі ту доў га ча ка ных 
гас цей.
� На Ма гі лёў шчы не іс на ва ла пад ан не, ча му са ро ка 

мае чор нае пер'е. Яна ра зам з ін шы мі птуш ка мі бы ла за-
про ша на па чыс ціць во зе ра. Але са ро ка вы ра шы ла аб шу-
каць Бо га і вы па цка ла сваё бе лае пер'е гра зёю. Та ды Бог 
ска заў, што та кі ко лер са ро ка па кі не са бе на заў сё ды.
� Пры кмя ча лі: ка лі са ро ка ха ва ец ца пад дах, бу дзе 

сцю жа ці пра цяг лы дождж.
� Ка лі са ро ка за ля та ла ў сен цы, гэ та прад каз ва ла 

хут кі кра дзеж у ха це.
� За бі тую са ро ку ве ша лі ў хля ве, ёў ні як на дзей ны 

абя рэг ад ня чыс тай сі лы і пры год хлеў ні ка; у два ры на 
пло це або дрэ ве для та го, каб за сце раг чы свой скіх ку-
ра нят або гу ся нят ад дра пеж ных пту шак.
� Доб рым зна кам уда ла га рыб на га ло ву бы лі са ро кі, 

якія ля це лі на су страч па ра мі. Гэ тая пры кме та бы ла не ад-
ной чы пра ве ра на; акра мя та го, ёй іс нуе да во лі прос тае 
тлу ма чэн не: ка лі на двор'е сы рое і ха лод нае, са ро кі па кі-
да юць гнёз ды па ад ной, каб дру гая птуш ка грэ ла пту ша-
нят. Ка лі са ро кі ля цяць па ра мі, зна чыць, на двор'е бу дзе 
цёп лым і спры яль ным для ло ву.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Месяц
Апошняя квадра 5 верасня. 
Месяц у сузор’і Цяльца. 

1. СА ЛА ТА
Са ла ты не толь кі смач ныя і 

на поў не ны ві та мі на мі і мік ра эле-
мен та мі, яны яшчэ і вель мі дэ ка-
ра тыў ныя. Да лоў го лую зям лю, 
да еш яр кую зе ля ні ну!

На огул, са ла ты мож на бы ло 
се яць усё ле та праз не вя лі кія 
ін тэр ва лы ча су. Ка лі хтось ці гэ-
та га не ра біў, бу дзе ве даць, а 
па чаць мож на і ця пер.

Са ла ты лёг ка пе ра но сяць па-
ні жа ныя тэм пе ра ту ры, спа кой на 
рас туць пры тэм пе ра ту ры 5 °С, 
іх не па ло ха юць за ма раз кі да — 
4-5 °С. Для па сад кі па ды хо дзяць 
ліс та выя зя лё ныя са ла ты з ка-
рот кім пе ры я дам ве ге та цыі, 
тыя, што лю бяць пра ха ло ду і 
не па тра бу юць доў га га свет-
ла во га дня. Са ла ты, якія хут ка 
рас туць, вы смокт ва юць з гле бы 
мік ра эле мен ты так са ма вель мі 
хут ка, та му рэ ка мен ду ец ца пе-
рад па сад кай за пра віць град ку 
азот на-ка лій ны мі ўгна ен ня мі. 
Ла тук — са мы рас паў сю джа ны 
від са ла ты. Та кія вя до мыя ві ды 
са ла ты, як ро мэн і ай сберг, — 
так са ма раз на від нас ці ла ту ку, 
які лю біць пра ха ло ду і най леп-
ша га сма ку да ся гае пры тэм пе-
ра ту ры 10-17 °С. Ка лі вы рошч-
ваць ла тук у спя ко ту, ён бу дзе 
гар чыць і хут ка страл ка вац ца. 
Так што жні вень і ве ра сень — 
най леп шы час для вы рошч ван-
ня гэ тай са ла ты.

Ліс та вы ла тук мож на ўжы-
ваць у ежу праз 35-40 дзён 
пас ля па сад кі, ка ча ны рас туць 
не каль кі даў жэй, да 60-80 дзён. 
Ка лі са ла та не па спе ла вы рас ці 
да за ма раз каў, яна вы дат на да-
спее пад плён кай.

2. КІ ТАЙ СКАЯ 
КА ПУС ТА

Не блы таць з рас паў сю джа-
най пе кін скай ка пус тай. Кі тай-
ская ўтва рае не ка чан, а ра-
зет ку зя лё ных ліс тоў на доў гіх 
мя сіс тых хвос ці ках. Яна больш 
хо ла даў стой лі вая, чым пе кін-
ская ка пус та, доб ра рас це пры 
тэм пе ра ту ры 14-18 °С, а ўжо 
пры вы шэй шай за 25 °С па-
чы нае вя нуць. Доў гі свет ла вы 
дзень кі тай ская ка пус та так са-
ма не пе ра но сіць, бу дзе хут ка 
страл ка вац ца. Гэ та ідэа льны 
прэ тэн дэнт на ве рас нёў скія 
град кі. У за леж нас ці ад га тун ку 
кі тай ская ка пус та вы рас тае 
за тэр мін ад 40 да 60 дзён.

3. РУ КА ЛА
Рас лі на з ары гі наль ным, 

гар чыч на-арэ ха вым, вост-
рым сма кам ліс ця. Ру ка ла 
доб ра пе ра но сіць ніз кія тэм-
пе ра ту ры, най леп шая для яе 
рос ту тэм пе ра ту ра 14-18 °С, 
але ёй не страш ныя за ма раз-
кі да -5-7 °С. Ка рот кі свет ла-
вы дзень ап ты маль ны для 
яе, ад нак ру ка ла не лю біць 
па ста ян най це ні, губ ляе свой 
не паў тор ны смак. Яе трэ ба 
доб ра па лі ваць, інакш па чы-
нае гар чыць. Зрэ заць ліс це 
мож на ўжо праз 25-30 дзён 
пас ля па се ву.

4. ШПІ НАТ
Вось і яшчэ адзін ама тар пра-

ха ло ды і ка рот ка га свет ла во га 
дня, ап ты маль ная тэм пе ра ту-
ра рос ту для шпі на ту 15-19 °С. 
Улет ку яго на ват спе цы яль на 
пры ця ня юць, а ўво сень на двор'е 
як раз. Лю біць ба га ты па ліў. Га-
то ва да збо ру гэ тая скарб ні ца 
ка рыс ных рэ чы ваў, у за леж нас-
ці ад га тун ку, праз 30-50 дзён 
пас ля па се ву.

5. РЭЗ КАЯ ТРА ВА
Вя до ма ж, па ста ян на мож на 

пад трым лі ваць на град цы дух-
мя ныя за рас ні кі хут ка рос лых зя-
лё ных пры пра ваў: кроп, ка лянд-
ра, ба зі лік, пят руш ка, цы бу ля на 
зе ля ні ну і ін шыя хо ла даў стой-
лі выя траў кі. Ура джай га то вы 
да ўжы ван ня праз 20-40 дзён 
пас ля па сад кі.

Каб траў кі ўсхо дзі лі хут чэй і 
не кап рыз ні ча лі, ёсць не каль кі 
сак рэ таў. Пе рад па сад кай трэ-
ба па цер ці на сен не ў да ло нях, 
каб яно атры ма ла мік ра дра пі ны 
(ска ры фі цы ра ваць), пас ля ча го 
за ма чыць на су ткі ў цёп лай ва-
дзе. Не ка то рыя рэ ка мен ду юць 
за ма чыць на па ру га дзін у ма ла-
цэ. Мож на вы ка рыс тоў ваць па-
ска ра льні кі рос ту, бія сты му ля-
та ры на кшталт «Эпін». Зям лю 
пе рад па сад кай трэ ба як след 
угна іць азот на-ка лій най пад-
корм кай. Та ды ўсхо даў мож на 
ча каць ужо праз 8-10 дзён пас-
ля па сад кі, а яшчэ праз 2 тыд ні 
ла са вац ца ма ла дой зе ля ні най. 
Але ка лі бу дзе хо лад на, пер шыя 
па раст кі мо гуць з'я віц ца тыд ні 
праз тры.

6. ГАР ЧЫ ЦА 
СА ЛАТ НАЯ

Гар чы ца ёсць бе лая, чор ная 
і шы зая. Нас ці ка віць апош няя, 
яна ж рус кая, яна ж ліс та вая 
або са лат ная. Лю біць не вы-
со кія тэм пе ра ту ры, най лепш 
ад чу вае пры 18 °С, але мо жа 
пра рас ці на ват пры -3 °С. Ліс це 
мож на зра заць праз 2-3 тыд ні 
пас ля па се ву. Не за па тра ба ва ны 
ўра джай за коп ва ем у зям лю — 
сі дэ ра ты з шы зай гар чы цы не 
гор шыя, чым з бе лай. Чор ная 
гар чы ца за над та цеп ла люб ная, 
і нас па куль не ці ка віць.

Ка лі ж вы не лю бі це ес ці гар-
чы цу, то мож на за се яць град кі 
яе бе лай сва яч кай, зя лё ная ма-

са ў яе боль шая, і да цві цен ня 
за араць яе ў зям лю. Гэ та па леп-
шыць якасць гра дак і па зба віць 
іх ад дра ця ні ка.

7. ЗЯ ЛЁ НЫ 
ГА РО ШАК

Гэ ты пункт па ды хо дзіць для 
са мых паў днё вых рэ гі ё наў. Са-
лод кі зя лё ны га ро шак мож на 
збі раць ужо праз 30-40 дзён 
пас ля па сад кі. Га рох спа кой на 
пе ра но сіць ніз кія тэм пе ра ту ры, 
пра рас тае на ват пры 1-2 °С, ус-
хо ды вы трым лі ва юць да -5 °С. 
Ап ты маль ная тэм пе ра ту ра для 
яго 18 °С. Праў да, ка лі ча ка юц-
ца рап тоў ныя за ма раз кі, лепш 
пры крыць га рох плён кай на ноч, 
бо мо гуць па цяр пець стру кі, у 
якіх на лі ва юц ца ба бы. Ка лі ж за-
ма раз кі па чы на юц ца ра на, га-
рох, па са джа ны ў ве рас ні, мо жа 
і зу сім не даць стру коў. Ад нак 
ка рысць ад га ро ху на град ках 
усё роў на ёсць, ён — вы дат ны 
сі дэ рат, яго ўсхо ды мож на па-
сек чы і за ка паць у град кі. З зе-
ля ні най пас ля збо ру ўра джаю 
ро бім тое ж.

8. КРЭС-СА ЛА ТА
Крэс-са ла та ў жніў ні-ве рас ні 

атрым лі ва ец ца асаб лі ва смач-
най, на сы ча най, пыш най і ку ча-
ра вай. Яе смак з нот ка мі гар чы-
цы і хрэ ну па да ба ец ца мно гім. 
Рас це яна над звы чай хут ка: 
12-17 дзён ад па сад кі да збо-
ру. Крэс-са ла та ад дае пе ра ва гу 
пра ха ло дзе, як і ас тат нія са лат-
ныя сва я кі, та му най лепш яе вы-
рошч ваць вяс ной і во сен ню.

Ця пер пра рас лі ны, ка рыс ныя 
не толь кі ага род ні кам, але і ага-
ро ду, — пра сі дэ ра ты. Ка нец ле-
та і па ча так во се ні — са мы час 
асвя жыць і пад сіл ка ваць гле бу. 
Зрэш ты, яны і ядо мы ўра джай 
мо гуць па спець даць.

9. РА ДЫС КА
Гэ ты хут ка спе лы са ка ві ты ка-

ра няп лод га то вы ра да ваць нас 
увесь се зон. Ён пер шым з'яў ля-
ец ца на пры лаў ках вяс ной і не 
сы хо дзіць з іх да поз няй во се ні. 
Ра дыс ку мож на збі раць ужо праз 
15-20 дзён пас ля па сад кі. Не вы-
со кія ве рас нёў скія тэм пе ра ту ры 
ёй толь кі на ка рысць, во сен ню 
яна атрым лі ва ец ца знач на смач-
ней шай, не та кой ва дзя ніс тай, 
як увес ну, і не та кой вост рай, як 
га ра чым ле там.

ШТО МОЖ НА ПА СА ДЗІЦЬ 
У АГА РО ДЗЕ 

Ў ПА ЧАТ КУ ВЕ РАС НЯ?
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У па чат ку ве рас ня град кі 
ў ага ро дзе пус це юць. 
Але на ват у гэ ты час 
мож на зноў на поў ніць 
ага род яр кай, смач най 
і ка рыс най зе ля ні най. 
Што ж мож на па са дзіць 
пад во сень? Спіс, 
пры знац ца, не ма лы 
і пры му шае ра дас на 
па ці раць ру кі ама та раў 
са ла таў з роз най 
зе ля ні ны.
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— Ма рыя, ужо мі ну ла тро хі 
ча су пас ля тур ні ру, з «асты-
лай» га ла вой дай це ацэн ку 
чэм пі я на ту.

— Мы ўвай шлі ў гіс то рыю як 
пер шыя, хто пры маў і ўдзель ні чаў 
у чэм пі я на це Еў ро пы 3х3, і гэ та 
вель мі пры ем на. Тым больш, на-
шай кра і не не так час та да во дзіц-
ца пра во дзіць су свет ныя тур ні ры 
па бас кет бо ле. Усё ў гэ тыя дні 
бы ло зроб ле на для спарт сме наў і 
ба лель шчы каў: доб ра скла дзе ны 
гра фік гуль няў і трэ ні ро вак, ство-
ра на ці ка вая шоу-пра гра ма.

Гу ляць бы ло кры ху ня звык ла — 
на тры бу нах шмат гле да чоў, да та-
го ж яны бы лі раз ме шча ны до сыць 
бліз ка да нас, але гэ та да баў ля ла 
на ват ней ка га драй ву. На огул, ат-
мас фе ра бы ла вы дат ная, мы ад-
чу ва лі пад трым ку ў кож най гуль-
ні, яна на да ва ла нам упэў не нас ці 
і пры му ша ла гу ляць не толь кі для 
ся бе, але і для ба лель шчы каў.

— На ша ка ман да бы ла 31-й 
у рэй тын гу, ні хто не ча каў, што 
вы ўзды мі це ся так вы со ка...

— Як гас па да ры тур ні ру, мы 
атры ма лі пу цёў ку аў та ма тыч-
на, але ў якас ці пад рых тоў кі на-
ша збор ная ўсё роў на пры ма ла 
ўдзел у гуль нях ква лі фі ка цыі і 
там па ка за ла вы нік, які да зва ляў 
удзель ні чаць у чэм пі я на це Еў ро-

пы ў лю бым вы пад ку, на ват не на 
пра вах гас па ды ні. Гэ та свед чыць 
аб тым, што, ня гле дзя чы на рэй-
тынг, уз ро вень у нас ёсць.

— Якія за да чы ста ві лі трэ не-
ры, фе дэ ра цыя?

— Мак сім Ула дзі мі ра віч Ры жан-
коў пе рад тур ні рам ка заў пра тое, 
што трэ ба трапіць у 8-ку най мац-
ней шых, але жар та мі пы таў ся, на 
якое мес ца мы раз ліч ва ем са мі — 
на пер шае або дру гое. Ад каз быў 
да дзе ны ка тэ га рыч ны — для нас 
іс нуе толь кі ад но мес ца, але, як 
ака за ла ся, яно не на ша. На огул, 
пер ша чар го вая за да ча, вя до ма, 
вый сці з пад гру пы. Мы зра бі лі гэ-
та спа кой на, раз ліч ва лі на ват, што 
бу дзе скла да ней. З Венг ры яй пе-
рад стар та вым мат чам быў вя лі кі 
манд раж, яны ўсё ж та кі пер шыя 
ў су свет ным рэй тын гу, але мы згу-
ля лі доб ра. Ві даць яны са мі ад нас 
та кой гуль ні не ча ка лі, та му пе рад 
фі на лам, дзе мы сыш лі ся зноў, 
доб ра вы ву чы лі кож на га гуль ца і 
па во дзі лі ся бе ўжо зу сім па-ін ша-
му. Вя до ма, яны вый гра лі не без 
на шай да па мо гі, у кан цоў цы мат-
ча за «зо ла та» мы на ра бі лі шмат 
глуп стваў.

— Усё ж якіх эмо цый больш: 
ра дас ці ад «се раб ра» або за-
сму чэн ня з пры чы ны прой гры-
шу ў фі на ле?

— Не ма гу ра да вац ца дру го му 
мес цу, бо ты не най леп шы! Я бы-
ла моц на за сму ча на, за раз, вя до-
ма, эмо цыі ўжо тро хі ўляг лі ся, але 
пер шае мес ца бы ло так бліз ка, у 
авер тай ме ўсё вы ра шыў адзін кі-
док вен гер кі, якая ні ко лі не кі да ла 
«тро хі», а тут — раз, і тра пі ла... 
Ужо ра зоў з 10 пе ра гле дзе ла ві-
дэа гуль ні і не ма гу зра зу мець, 
ча му ў не ка то рых мо ман тах мы 
дзей ні ча лі так не ра зум на.

— Ды вы дзяў чы на з ха рак-
та рам!

— У на шай ка ман дзе ўсе з 
ха рак та рам, у спор це без гэ та-
га ні як.

— Рас ка жы це пра спе цы фі-
ку гуль ні 3х3, чым яна ад роз-
ні ва ец ца ад звык ла га для ба-
лель шчы ка бас кет бо ла?

— У ка ман дзе за яў ле на ча ты-
ры спарт сме ны, тры з якіх пад час 
гуль ні зна хо дзяц ца на пля цоў цы, 
гу ля ем на ад но каль цо, па пад ан-
не з-пад каль ца лі чыц ца як ад но 
ач ко, з-за «ду гі» — два. Гуль ня 
доў жыц ца 10 хві лін, на пра ця гу 
якіх мож на вы ка рыс тоў ваць два 
тайм-аў ты. Бас кет бол 3х3 на-
шмат хут чэй шы па ру ху, пля цоў-
ка ў два ра зы мен шая, та му ён 
з'яў ля ец ца больш ві до вішч ным. 
Ня ма ча су на тое, каб пе рай сці ў 
аба ро ну, гэ та зна чыць ня ма маг-
чы мас ці пе ра вес ці дух. Тут за кі-
нуў — і ад ра зу прэ сінг, не аб ход на 
аба ра няц ца.

На огул, гэ та вель мі перс пек-
тыў ны на пра мак бас кет бо ла, які 

хут ка бу дзе ўклю ча ны ў алім пій-
скую пра гра му. У све це ён ужо 
даў но до сыць па пу ляр ны, асаб лі-
ва ў ЗША, там ён, да рэ чы, і з'я віў-
ся. Не здар ма яго на зы ва юць ву-
ліч ным бас кет бо лам, усе тур ні ры 
пра хо дзяць у цёп лы час го да, ён 
не па тра буе асаб лі вых ар га ні за-
цый ных на ма ган няў з бо ку тых, 
хто ў яго гу ляе: у ка ман ду трэ ба 
збі раць менш лю дзей і гу ляць на 
ма лень кай пля цоў цы. За раз бас-
кет бол 3х3 атрым лі вае ак тыў нае 
раз віц цё і ў на шай кра і не, ня даў-
на з'я ві лі ся спе цы яль ныя спа-
бор ніц твы — Palova. Там мо гуць 
гу ляць як пра фе сі я на лы, так і 
ама та ры, ёсць роз ныя ка тэ го рыі, 
што вя до ма, спры яе раз віц цю і 
па пу ля ры за цыі спор ту ўво гу ле і 
бас кет бо ла ў пры ват нас ці.

— Пад час гуль ні по бач з ка-
ман дай ня ма трэ не ра, гэ та не як 
ад бі ва ец ца?

— Ме на ві та на стаў ні ка нам і не 
ха пі ла ў фі на ле на чэм пі я на це Еў-
ро пы. Ка лі б ён быў по бач, мог бы 
па ка заць на па мыл кі, якія прос-
та не за ўва жа еш пад час гуль ні. 
Пра ві ла мі 3х3 за ба ро не на зна-
хо джан не трэ не ра ка ля ка ман ды 
і ўся ля кія пад каз кі з яго бо ку, суд-
дзі піль на со чаць за гэ тым. Але 
не дзе на арэ не ён усё роў на ёсць, 
і мы яго ча сам ба чым.

— Лі та раль на на гэ тым тыд-
ні вы вяр ну лі ся з яшчэ ад на го 
стрыт боль на га тур ні ру пад эгі-
дай ФІ БА Red Bull Queen of The 
Rock, рас ка жы це пра яго.

— Гэ та што га до вы тур нір, там 
пры ма лі ўдзел дзяў ча ты з 10 кра-
ін і сё ле та ўпер шы ню прад стаў ні-
ца Бе ла ру сі. Вы бар паў на мя не, і 
я гэ та му вель мі ра да.

Там мы гу ля лі ад на на ад ну, 
на ад но каль цо, на пра ця гу пя ці 
хві лін. На ата ку да ец ца ўся го 15 
се кунд, іс нуе аб ме жа ван не па фа-
лах: пяць па ру шэн няў — і гуль ня 
для ця бе скон ча на. Тур нір пра хо-
дзіў па алім пій скай сіс тэ ме, гэ та 
зна чыць вый гра еш — пра хо дзіш 
да лей, прай гра еш — вы ля та еш.

— Што па доб ныя тур ні ры 
мо гуць даць гуль цу збор най?

— Для мя не най перш гэ та во-
пыт. У та кіх спа бор ніц твах важ на 
пра ве рыць сваю вы нос лі васць, 
гуль ні ідуць за пар, там ня ма ча-
су на ад па чы нак і ад наў лен не. 
Не дзе важ на пра явіць і за ка ліць 
ха рак тар, та му што ў па доб ных 
тур ні рах шмат кан такт най ба-
раць бы. На дзея на ся бе, з та бой 
ня ма не толь кі трэ не ра, але і ка-
ман ды. Усе стаў кі на ін ды ві ду аль-
нае май стэр ства, гэ та зна чыць 
ёсць маг чы масць па ка заць ся бе 
і па гля дзець на ін шых.

Тур нір пра хо дзіць пад эгі дай 
ФІ БА — гэ та важ на. Удзель ні ча-
юць прад стаў ні цы 10 кра ін, і ся-
род іх Бе ла русь — гэ та прэ стыж 
кра і ны і ай чын на га бас кет бо ла, 
маг чы масць праз ад на го гуль ца 
па ка заць, што ў на шай на цы я-
наль най збор най, якую, без умоў-
на, ве да юць ва ўсім све це, ёсць 
зме на.

— Вы вы сту па лі і за ма ла-
дзёж ную збор ную, у так зва-
ным кла січ ным бас кет бо ле. 
Які від усё ж та кі больш па ду-
шы?

— Ра ней у мя не на ват не ўзні-
ка ла су мнен ня, вя лі кі бас кет бол 
мне па да баў ся больш, а пас ля гэ-
тых тур ні раў ужо скла да на ска-
заць. Зда ец ца, я лепш гу ляю 3х3, 
але гэ та ўсё ад нос на, та му што 
мно гае за ле жыць ад ат мас фе-
ры ў ка ман дзе, пад кі раў ніц твам 
яко га трэ не ра ты гу ля еш і гэ так 
да лей. Усё ж та кі сваю кар' е ру я 
збі ра ю ся ра біць ме на ві та ў вя лі-
кім бас кет бо ле.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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ДРУ ГО МУ МЕС ЦУ, ДРУ ГО МУ МЕС ЦУ, 

БО ТЫ — НЕ НАЙ ЛЕП ШЫ!»БО ТЫ — НЕ НАЙ ЛЕП ШЫ!»
Як ву ліч ны бас кет бол рых туе кад ры для на цы я наль най збор найЯк ву ліч ны бас кет бол рых туе кад ры для на цы я наль най збор най

Ма рыяМа рыя АДА ШЧЫК: АДА ШЧЫК:

Ма ла дзёжны чэм пі я нат Еў ро пы па бас кет бо ле 3х3 пра во дзіў-
ся ўпер шы ню ў гіс то рыі, мес цам спа бор ніц тваў быў абра ны 
Мінск, што без су мнен няў па зі тыў на ад бі ла ся на спар тыў ным 
імі джы на шай кра і ны. Прад стаў ні кі ФІ БА ад зна чы лі, што бе-
ла ру сы вы дат на спра ві лі ся з ар га ні за цы яй чэм пі я на ту, а стар-
шы ня Фе дэ ра цыі бас кет бо ла Бе ла ру сі Мак сім РЫ ЖАН КОЎ 
пад крэс ліў, што мы ўсе ра зам зра бі лі вя лі кі крок на шля ху 
да та го, каб у бу ду чы ні пра вес ці ўжо больш буй ны тур нір у 
«вя лі кім» бас кет бо ле. Гэ ты па зі тыў ны па сыл пад тры ма лі і 
са мі спарт сме ны, абедз ве бе ла рус кія збор ныя на вы дат на 
спра ві лі ся са сва і мі за да ча мі, хлоп цы спы ні лі ся ўся го за крок 
ад п'е дэс та ла, а дзяў ча ты на ват змаг лі здзі віць — ста лі ўла-
даль ні ка мі ся рэб ра ных ме да лёў. Ува гу да ся бе та кая раз на-
від насць бас кет бо ла пры цяг вае яшчэ і та му, што пла ну ец ца 
ўклю чыць яе ў алім пій скую пра гра му.

Сён ня пры зёр чэм пі я на ту Еў ро пы па стрыт бо ле, а так са ма 
член мала дзёжнай збор най па бас кет бо ле Ма рыя Ада шчык 
рас каз вае пра ню ан сы гуль ні 3х3, пад во дзіць вы ні кі тур ні ру 
і раз ва жае на тэ му: што ву ліч ны бас кет бол дае на ша му гра-
мад ству.


